

【新时代新征程新伟业·高质量发展调研行】

大境通达，见山望水寄乡愁

——“文旅融合看青海”蹲点调研之七

本报记者 咸文静

视点

有人说，她是一座公园。察汗河、鹤子沟、老爷山等国家级景区分布其中。山水田林城有机相融，美丽宜居；

有人说，她是一道美食。生烤羊排、手工酸奶、“背口袋”……地道的口味吸引众多游客寻味而至；

有人说，她是一种文化。大通皮影、老爷山花儿会、舞蹈纹彩陶盆、明长城、辉煌灿烂的河湟文化，寄托着无数人的情怀。

一城山水，大境通达。这些，都是西宁市大通回族自治县璀璨光芒的百变一面，更是它朴实内核的集中投射——紧紧围绕省委省政府打造国际生态旅游目的地的定位，大通县从“旅游、休闲、度假、农业”产业发展方向入手，立足生态资源和交通优势，发挥区位优势，在旅游发展的道路上大刀阔斧探索求解。

面对这些，我们不禁要问：大通县文旅融合发展现状如何？存在哪些难点？如何在现有基础上实现更大突破？



今日的大通努力绘就“一城山水、大境通达”的新画卷。



青海首个、国内海拔最高的树蛙部落。



“青海湖之夜”点燃大通夜经济。

在发展的浪潮中，一些试点站在了潮头

9月20日，记者来到位于老爷山脚下的大通县民族特色非遗工坊，展柜上是琳琅满目的非遗产品，大厅里，穿针引线的非遗传承人神情专注。

“我们工坊是去年年底建成，今年2月正式对外营业。目的就是为传承传播非遗文化，充分挖掘青绣等民间手工艺文化价值。”店长马静告诉记者，工坊依托“河湟皮影、青绣、桥儿沟砂罐、牦牛毛纺织、大通农民画”为代表的非遗特色进一步带动就业，帮扶民艺重点就业群体，提升农业、农副产业发展和农文旅融合企业发展。

记者看到，在这处500平方米的工坊内，既有展示大通特色文化和非遗项目的手工艺品，也有像黑胶唱机、锦绣礼盒、皮影礼盒镜框、咖啡对杯等30余款非遗文创产品，游客可以通过观摩、DIY体验等形式参与、购买。从创作到参观，从体验到购买，打通了非遗手工艺产品研发、生产、销售全链条。

“不仅仅是这些，我们还会用短视频、直播等形式，挖掘优秀非遗传承人，培养非遗文化爱好者，培育特色非遗文化产品，推广非遗手工艺中所蕴含的文化内涵和工匠精神，让大通特色的非遗文化、非遗产品被更多人所熟知。”马静说。

今年48岁的阿应花是工坊的全职绣娘，记者看到她时，她正忙着绣绣旗。说起自己的老本行，阿应花笑着打开了话匣子。

“这手艺是跟家里人学的，之前自己开了家服装店，闲之余就绣一些挂件、香包卖出去。今年3月在县文化馆参赛后，经过培训留在了工坊，现在每个月至少有4000元的收入。”

从“指尖技艺”到“指尖经济”，非遗工坊为青绣等一批传统手工艺搭建了传承平台，也成为大通在新形势下探索出的非遗传承保护新路径。

走进可可西里青稞工业文化旅游产业园，映入眼帘的是一派青砖青瓦、亭水楼台的仿古建筑，倘若不是同行的园区办公室主任李运聪介绍，很难将这幅景象跟加工车间联系起来。

“我们这个项目是大通县‘十三五’规划的重点招商引资项目，集一产青稞种植收购、二产工业青稞产品精深加工、三产吃住玩游乐购为一体，包括酒店住宿、会议、青稞文化展示、水幕电影等服务业，是三产相互融合、相互促进为一体的产业园。”据李运聪介绍，作为工业旅游文化景点，从酒香四溢的酿酒车间到香气浓郁的青稞糌粑饼生产车间，参观者可以通过观光走廊清晰地看到青稞产品加工过程。而且，园区与青海省民俗文化博物馆相邻，与老爷山国家级AAAA级景区、鹤子沟国家森林公园相互依托，成为大通县旅游线图中的重要一环。

如果说可可西里青稞工业文化旅游产业园项目的建成填补了大通县工业文化旅游新空白，那么，位于城关镇的首座高原不夜城——“青海湖之夜”则填补了大通县夜经济的空缺。

夜幕降临，华灯初上，“青海湖之夜”的街区内游人如织，充满青海特色的建筑在灯火下熠熠生辉。

“作为首座高原不夜城，‘青海湖之夜’以河湟文化为魂，采用电影级的布景手法，完美融合夜间游览、美食品尝、舞台演绎等多元体验场景，通过多元的业态满足游客及市民的全方位消费需求，持续释放文旅消费潜力。”大通县文体旅游局副局长李玲玉告诉记者，在今年8月5日正式开业后，“青海湖之夜”旅游旺季期间游客日均达到1.5万人次，迅速成为大通及邻近区域的夜间休闲生活新地标。

立足实际，乡村旅游仍是重头戏

对于大通县来说，旅游业一直是其发展历程中浓墨重彩的一笔。从二十多年前老爷山、娘娘山的“浪山”开始，当地就依托优质的自然资源、民族风情蹒跚出了一条具有大通特色的旅游发展之路。

“客观地说，早些年大通的旅游发展在全省是排在前列的。特别是乡村旅游，一直是我们的一张王牌。”县文体旅游局旅游服务中心主任张华春从事这一行数十年，这个话题在他心里有张清晰的脉络图。

湖北藏族乡边麻沟村，距县城14公里，平均海拔2800米，东、南、北三面靠山，是一个以藏族、蒙古族、土族和汉族为主的多民族聚居村，山大沟深。自2015年发展乡村旅游开始，已经成为乡村旅游的热门景区。

“全村160户、612人，耕地面积1600亩（约107公顷），除了种植油菜、青稞、土豆，没有其他收入来源，村民基本靠天吃饭，不怕你笑话，一年到头能挣2000元就不错了。”村委会主任李存德说道。

2015年，边麻沟乡村旅游景区建设启动。村党支部书记李培东带头投资“花海”建设，村民积极自愿参与，有钱出钱，有地出地。短短几年间，昔日的穷山沟就被打造成包括花卉基地、人文景观、餐饮住宿、娱乐游戏及其他配套设施建设完善的“花海农庄”乡村旅游品牌。

荒山变花海，收入年年高。边麻沟村实现了从“村庄”到“景区”的转变。随着游客增加，除了在景区务工，农家乐、特产店、小吃摊等成为本村甚至周边村落村民增加收入的好路子。

无独有偶。边麻沟的花海景区收入持续攀升，在不远处的东至沟村，乡村旅游发展也如火如荼。

“跟边麻沟村一样，我们村过去也是一个靠天吃饭、土地贫瘠的小村庄。”东至沟村党支部书记李迎仁说，靠着发展乡村旅游，如今，村里人均收入达到1.6万元，村集体经济也由先前的一无所有增加到了130多万元。前年，东至沟村荣获国家级乡村旅游重点村称号。

数据显示，今年上半年，湖北乡接待游客4.2万人，同比增长31.25%，实现旅游总收入142.9万元，同比增长28.46%。

“通过‘政府主导、多元投入、农户受益’的模式，大通县依靠依山傍水的独特资源，打造乡村生态旅游。”李玲玉介绍，目前，大通县有A级景区5处、星级酒店4处、星级乡村旅游接待点39家、特色民宿5家、省级特色休闲街区1家、国家级乡村旅游重点乡（镇）1家、国家级乡村旅游重点村2家、省级乡村旅游重点村14家、建成乡村旅游示范带4条。截至2023年9月底，全县共接待省内外游客314.34万人次，实现旅游综合收入9.95亿元，同比增长58%和46.4%。

不难看出，文旅融合发展的赛道万马奔腾，大通县的重头戏还是在乡村。然而，在乡村旅游火爆的背后也暴露出了不少问题。不少消费者深有感触：“看看花海，吃吃农家菜，刚开始还觉得挺好，可去多了就觉得大同小异。”

“随着花海景区数量的不断增加，我们也在思考，在乡村旅游同质化的竞争下，如何实现差异化发展，让游客对大通始终保有新鲜感？”张华春认为，在这个角度来说，文旅融合不是“选修课”，而是“必修课”。

“挖掘整理乡村文化旅游资源，找准‘农’‘文’融合切入点；以乡村旅游项目建设为主线，抓住‘农’‘文’‘旅’融合点；以建立健全各部门协调配合机制为主线，统筹推进农文旅融合发展，形成系统性工作模式，激活农文旅产业强大活力。”

找到适合自己的突破点

其实，不断创新乡村旅游发展理念，推动乡村旅游由粗放数量型向质量效益型发展，是大通县发展旅游的一条重要路径。

以边麻沟村为例，2018年之前，游客到村里旅游以赏花为主，2个小时就能看完所有景点。找到问题的症结，就有解决问题的方法。景区打造之初是由合作社经营，前两年，村上成立公司，推动景区花海产业结构转型。

专业团队经营边麻沟花海后，一改往年冬季休业的常态，引进冬季冰雪旅游，弥补景区冬季旅游空闲。同时打造灯会、夜晚赏灯的人络绎不绝。

“今年正月一个月，你猜我们收入了多少钱？97万元！”李存德说。

边麻沟村的旅游产业结构转型升级让其由以前的单一观光旅游变成了夏看花冬滑雪夜赏灯的全季全时全域乡村旅游新格局。

在革新中实现“蜕变”的不仅仅是边麻沟村。因地制宜盘活乡村“沉睡”资源，变“沟沟坎坎”为“走走看看”，让农民吃上“生态饭”，政府的引导扶持无疑是极为重要的一招。

今年4月20日，大通县东西部协作农文旅融合产业孵化示范园正式开园。园区由乡村振兴数字大厅、大通农文旅产品中心、农文旅生态伙伴集群、项目与人才孵化中心和青海数字乡村国资平台运营管理办公室等基础功能板块构成，是集项目孵化、人才培养、招商引资、数字化运营中心、智慧农业观光研学等功能为一体的农文旅产业服务平台。与此同时启动了DT3090数字乡村全域品牌系列项目。DT3090为大通县打造农文旅融合发展线上产品平台——“大通号”，以示范园作为大通县东西部协作乡村振兴线下产业载体，统筹东西部协作系列项目。

找准拥抱发展机遇的正确“姿势”，取长补短，尤为关键。

沿着山路蜿蜒而上，记者来到位于斜沟乡上窑洞村村的树蛙部落。绿水青山、流水潺潺。崭新的木栈道从山脚通向山腰，栋栋造型各异的树屋宛如宝盒一样“长在”绿水青山间。

曾经，地处脑山地区的上窑洞村由于交通不便等原因发展落后，即便依山傍水，但仍旧是鲜有人知的“世外桃源”。

为了加快全面推进乡村振兴的步伐，大通县以东西部协作项目发展为契机，依托良好的生态资源优势，在上窑洞村建设了青海首个、国内海拔最高的树蛙部落。

“自7月份开始营业以来，我们开展了树蛙部落暑期营、户外婚礼、大型团建、研学等活动，接待省内外游客超2000人次，每月数据均呈上升趋势。”树蛙部落负责人王云介绍说。

如今的上窑洞村手握这张亮眼的名片，吸引着各地游客来这里避暑娱乐，昔日里安静的小山村变成了网红民宿打卡排行榜的“常客”。

“通过‘树蛙部落’、农文旅融合街区、老爷山非遗工坊等东西部协作项目的建设，我们坚持以产业生态体系为引领，以品牌化运营服务为创新，优化大通县乃至西宁市文旅产业、民俗文化、夜经济、认养农业等生产结构和区域布局。”李玲玉说。

手记

本报记者 咸文静

说起旅游业发展，西宁市大通回族自治县从二十世纪90年代观光旅游起步，到后来的“浪山”经济蓬勃发展，依托优美的生态资源、优越的区位优势、丰富的文化活动，大通一直奔跑在赛道前端。

值得一提的是，在这种领跑似的发展中，乡村旅游始终在大通旅游发展中占据重要地位，这体现在过去的示范效应中，也反应在如今的融合发展中。从这一角度来看，在大通，文旅融合绕不开也不应该绕开“农”这个特点。都说以文塑旅、以旅彰文，对于大通而言，文旅融合能够在推动农业产业结构调整、带动农民致富增收、改善农村生活环境、助力乡村振兴、建设社会主义新农村等方面发挥积极作用。

以文旅融合赋能乡村振兴，既要实现乡村经济的高质量发展，又要注重乡村文化的繁荣兴盛。将乡村文化的挖掘和转化利用融入乡村旅游发展全过程，让人们“看得见山，望得见水，记得住乡愁”。

以文旅融合赋能乡村振兴，可将非物质文化遗产融入乡村旅游各环节，利用好非遗工坊、传承体验馆等场所，培育一批乡村非物质文化遗产旅游体验基地。通过开发文化产品、建设文化品牌等，推出兼具现代审美与实用性的非遗产品，在提升村民收入的同时，传承中华优秀传统文化，增强文化自信。

文旅融合赋能乡村振兴

优美的生态环境，让大通成为旅游胜地。

照片均由大通县文体旅游局提供